

# 镇江旧时斗蛐蛐

■文/潘春华

蟋蟀俗称蛐蛐，所以斗蛐蛐就是斗蟋蟀。旧时，镇江民间斗蛐蛐之风尤盛，城里城外一些颇具规模的茶馆、茶坊、茶楼均设蟋蟀斗场，例如五条街附近的“杨家茶坊”、南门大街的“春生园茶坊”、大西路上的“如意茶坊”及天主街一带的“华阳楼茶馆”等。每逢中秋至重阳前后，一些专门喂养蟋蟀的户家便备好斗场，下帖约人在茶馆开斗比试。

蟋蟀斗场通常有三条斗赛规则：讲究赛场设施；重视赛前核对蟋蟀；明确负责司戥、封盆、移盆、花草、监局的专人等，以免弄虚作假。开斗前一天，茶馆门前张贴报条，予以告示。开斗前，除登记编号，还需交纳斗银，谓之“交彩”，参赛的蟋蟀均需逐一过毫戥子，精确称其重量，按重量分级别，重量相等的蟋蟀才允许相互搏斗。

开斗时，先将两只蛐蛐放入斗罐，罐中有栅栏，谓之“闸”，双方主人用茨草各撩逗其尾须、小腿及牙口，使之兴奋。这时，主持斗场的“监局”高喊一声“开闸”后将栅栏提起，蟋蟀即冲上前相互咬斗，在一旁观者可事先纳银作彩，谓之“贴标斗”，购买筹码，谓之“花”，以一百二十文为一花，一花至十花、百花、千花不等。彩头和贴标都为斗胜方所得，斗败者不仅承担交彩的银两，还要给付贴标的纳银，常常负债累累，甚至倾家荡产。据老人们回忆，清光绪末年，五条街附近有一家杂货店老板因喜斗蟋蟀，却在斗场中屡屡败阵，结果变卖了杂货店资产抵债，最终一贫如洗。

旧时，民间获取蟋蟀大致有三种途径：一是自己动手捕捉；二是出资雇人捕捉；三是花重金索购“大黑青牙”、“青麻头”、“白麻头”、“花麻头”、“黄麻头”、“红麻头”、“紫金翅”、“青灰颈”、“铁头青背”、“琥珀青”、“黑头金赤”、“紫黄”等载入古谱的上品蟋蟀。镇江民间识虫，一看蛐蛐翅尖，二看蛐蛐牙口，三看蛐蛐体色。镇江民间还有“白不如黑，黑不如赤，赤不如黄”；“头大足长为贵”等

说法。与蜈蚣同穴俗称“百脚看门”的蛐蛐，更是上品，因其同蜈蚣习性相近，十分凶猛，战斗力强，稍加调训，便会奋力与对手搏斗，咬住对手不放。

蛐蛐被捕获后，要置入预先准备好的竹管内，每支竹管只贮一只，以防咬斗，然后分盆喂养。喂养过程中，还要组织蛐蛐对斗，从中挑选头大足长、强健有力、气势凶狠、圆腰背厚、斗志饱满、敢于直奔对方、攻击力强的蟋蟀作为种子选手。然后将其在邻里朋友间相互比试，使之产生“蟋蟀王”，这才可以带到茶馆开斗比试。

旧时，喂养蛐蛐的器具多为陶盆、泥盆、紫砂盆、陶罐或陶质过笼。材质以澄泥陈旧者为好，据说特别能养虫。蟋蟀盆分南北两派，北方称“罐”，南方叫“盆”。旧时，镇江喂养蛐蛐者多用陆墓烧制的南盆。上世纪60年代，镇江一座南宋古墓曾发掘出三只陶质过笼，是与土陶盆配套使用的一种喂养蟋蟀的器具。

如今，随着社会的发展进步，蟋蟀斗场早已成为一种记忆沉淀在历史的长河中。唯有农村稚童，还偶有斗蛐蛐者，不过，也没那么讲究了。



## 相遇太美

■文/王丰江

2005年1月，我调到镇江工作。那年秋季，未满10岁的女儿从县里的实验小学转入单位附近的小学，我们住在所辖区的政府招待所，离学校很近。正读五年级的女儿上放学一个人来回，欢愉而自在。

每到周末，当时还在县机关工作的爱人将我们父女爱吃的菜做好带着，坐汽车从县城过来一家人短暂团聚。她先到招待所，放下东西就赶往学校接女儿放学，然后一同说笑牵着手回临时的家。

一个周末的晚饭后，女儿在房间里看动画片，我和爱人步行去超市。路上，她告诉我接女儿时的一个小细节。本来，每个周末爱人去接女儿，女儿远远见了都会张开双臂，再来个结结实实的拥抱，因为已一周未见。而那天女儿却一个劲地小手直挥，当作没看见妈妈，扯着另一个女孩的手急匆匆跑掉了，弄得爱人一时摸不着头脑。回家后，女儿告诉妈妈：“妈妈，这几天和我一起放学结伴走的同学没有妈妈，因为她妈妈在生她的时候难产去世了。她从没见过妈妈，今天你来接我的时候她也在，如果我和你这么拥抱，我怕她会伤心。”

自此以后，爱人就不再去学校接女儿。

今年6月，女儿高考结束。有天晚上，一家三口在小区散步，碰到了邻居。邻居是国内名校毕业的博士，女儿今年刚获得“全省百名美德少年”称号。彼时，他正在绕着房子转圈锻炼，因其女儿在家看书学习，不想打扰她。

我们边走边聊，从他口中得知，高考几天，他们家好多衣服没洗，放在后阳台的洗衣机也停用了。理由是，鉴于自家女儿学习时听不得杂声，他们怕洗衣机的声音吵着我女儿复习休息。其实，早在高考前一天我们就到考场附近的老房子去住了，而且我们入住两年来，从未听到他家洗衣机有什么令人讨厌的噪音。

不久，女儿离开镇江去了千里之外的西北的一所大学。今年国庆长假第一天，我和爱人一路西行，开车去了她的学校。回程时经过河南境内，在一个服务区下车休息时，有一对母子上来打招呼，说看到我们的车是江苏牌号的，希望我们能带个路。原来，他们是扬州人，儿子和父亲一起在西安从事建筑工程，还有几天小孙子就要出生了，儿子便请了假带着母亲回扬州照料妻子。因为是第一次开车走这么远的路，有点不认识路。我说就跟我的车走吧。于是我们一前一后，结伴同行。

天色渐黑，我们再次进入服务区休息。吃晚饭时，我发现邻座数人是扬州口音，主动问候后便将这对母子介绍过去。母子俩和他们说起扬州话来，格外亲切，互相间还留了电话。原来，他们是四家人开着两辆车结伴出游西安而归。就这样，我们四辆车结成了一个江苏车队，在异乡的土地上，使本来很孤单的千里行程，变成一种别样的安全而温暖、轻松而幸福的过程。

人的一生中，会有很多的相遇，只要心中有爱，相遇就会成为一种美丽。

看浮生俗世，品人间百味。



漫画 郑海仑

## 暮秋菜田

■文/刘利群

霜降刚走不远，深秋时节的早晚温度极低。虽说秋天萧杀多于春萌，但菜田里依然是绿色多于黄色，就是刚翻的泥土也透出黑黝黝的潮湿来。暮秋时节，白天的时间已经越来越短了，太阳早没了夏天的劲头，也不会在落山时再跳一跳了。因此，只要太阳一到南山下，天空基本是往擦黑跑，晚霞几乎很少看得到。

南山边的一片田里，有需要浇水的青菜，有需要人工拔的萝卜，还有长得非常茂盛的大蒜。在青青的胡萝卜叶下，躺着一把锄头。锄头的主人正在田间用镰刀割着生命力顽强的水花生。

水花生名字好听，叶子绿得发亮，茎藕嫩粉红，看上去挺美，但只要它存在，田里的蔬菜就别想生存。农人们都知道它的厉害，只要发现都会想方设法刨掉水花生，并且不肯留下老根。它的生命力太顽强了。

锄头提了起来，那是农人在使用它。这时节还能种些啥？天气转凉，植物适宜生长的温度在下降，秋天还能怎么忙？殊不知，农人的字典里有着“夏菜忙完秋菜忙”的惯例。虽然火红的西红柿，紫色的茄子，排列有序的彩色玉米令夏菜色彩缤纷。但穿越冬天的绿油油的青菜，黄白

有致条垄成行的黄芽菜，吉祥安康的绿豆豆，也一样使秋天的田间如春天一般充满生机。

深秋也是种油菜的季节，尤其是秋雨绵绵的日子，正是栽种油菜苗的好天气。油菜苗虽然生命力比较旺盛，能够抵抗低温、白雪、干旱，但栽种时一定少不了水的滋润。如今的人们，尤其是摄影爱好者，把春末夏初观赏油菜花当作踏青郊游的美景，却不知这一美景是在深秋种下的。当成片成片的油菜苗栽下，那绿色的田地不亚于春的萌动。

情不自禁地想起欧阳修《秋声赋》里的描写：“噫嘻，悲哉！此秋声也：其色惨淡，烟霏云敛，其容清明，天高日晶；其气栗冽，砭人肌骨；其意萧条，山川寂寥。”欧阳修笔下的秋天仿佛成了凄凉寂寥的象征。但真正的秋天，何尝不是一个丰收的季节，何尝不是春天萌动的前奏，何尝不是冬天孕育的火种？

秋色的菜田，不就是成熟与干练的象征吗？秋色的菜田，不正是丰腴与人生殷实的写照吗？

人若悲秋，不如看看暮秋菜田。

## 乘着歌声的爱情

■文/梅花雪

近日在上海开个唱的汪峰，忽然开口向章子怡深情款款地进行了长达8分钟的真情告白，通篇以超强华丽的排比句，带着不顾一切的决绝，令现场歌迷们热血沸腾。虽然爱有很多种表达方式，但不可否认，汪峰的表白真是无比煽情，比琼瑶还要琼瑶。

就我个人而言，我不喜欢这样高调的爱情，难免有炫耀的感觉，似乎含有某种目的。可是，汪峰不愧是才子，我承认，看到告白的那一刻，我还是有点感动，歌声里，也忍不住流下眼泪。乘着歌声而来的爱情如此美好，谁能不动容？

相信有许多人并不看好他们的恋情，娱乐圈总是这样让人忽惊忽叹，忽悲忽喜，有人相爱了，有人分手了，聚散依依。希望汪峰不只是想要娱乐歌迷，过不了多久将《我如此爱你》又唱成了一曲李亚鹏与王菲式的《传奇》。如果你不能用自己的肩膀去承担爱的责任，最好还是别把承诺说得太早，不要轻易言爱。免得在分手之后再找借口说，“我们一开始就是错误，只因为我们彼此孤独”。当然，爱不爱，如何爱，说到底也只是汪章两人之间的事，不管汪峰结过几次婚，章子怡谈过几次恋爱，与歌迷无关，与影迷无关。

爱是一种两情相悦的吸引，是两颗心的互相感应，倘若没有爱情，没有那心有灵犀的默契和那魂牵梦绕的牵挂，生命还有什么意义？而爱情的意义，文艺青年汪才子一定比普通人有更多领悟。爱情就是爱情，不是别的什么东西，能与爱情同在的只有生命。爱可以是一瞬间的事情，也可以是一辈子的事情，每个人都可能在不同的时间爱上不同的人。

但无论如何，爱的真理只有一个，珍惜爱，爱才会长久。真正的爱情战胜得胜时间，抵得住流年，经得起离别，受得住想念。惊世骇俗的形式终究不是爱情的常态，平和而简单的幸福才是真正的幸福，也才能长久。希望汪才子的真情告白后，能有细水长流的永垂不朽。不过，世事难料，谁又能许谁一个未来？向来情深，奈何缘浅。此刻，爱就爱了吧，管那么多干吗？

微言乱弹  
wei yan luan tan